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代县人民政府办公室

关于印发代县成品油领域“打非治违”专项整治工作方案的通知

各乡镇人民政府，县直各有关单位：

《代县成品油领域“打非治违”专项整治工作方案》经县政府同意，现印发给你们，请遵照执行。

代县人民政府办公室       

                        2021年3月16日   

代县成品油领域“打非治违”专项整治

工 作 方 案

为进一步规范成品油经营行为，维护消费者合法权益和切身利益，创造安全稳定的经济、社会、生态环境，根据县委县政府安排部署，在全县范围内开展以打击“黑加油站、黑加油车、黑加油点”为重点的成品油领域“打非治违”专项整治行动，制定本工作方案。

一、工作目标

按照精心部署、严厉打击、标本兼治的原则，聚焦重点区域、重点环节和重点对象，严厉整治打击“黑加油站、黑加油车、黑加油点”，严惩一批违法犯罪分子，打掉一批违法犯罪团伙，深挖一批幕后组织者、操纵者，打掉其保护伞，斩断成品油市场地下链条，对违法犯罪行为形成高压震慑态势。通过专项行动，建立分工明确、依法打击、运转高效的成品油市场监管长效工作机制，构建合法经营、规范有序的成品油经营格局，促进全县生态环境质量持续改善。

二、工作重点

结合我县实际，专项行动以国省县乡村公路沿线、城乡结合部、重点村庄(社区)、在建建筑工地、工矿商贸企业、成品油经营网点为重点区域，以成品油运输、批发、零售为重点环节，以非法经营、非法储存、非法运输为重点打击对象，严厉打击油品销售领域各类违法行为。

（一）无证无照无牌经营行为。未取得营业执照，擅自通过加油站(点)、流动加油车辆等销售成品油的行为；未经消防部门审核、验收合格，擅自经营的行为；无证、无牌、套牌或证照不全，非法从事成品油运输的行为；停车场无证无照经营成品油的行为；未获得《危险化学品经营许可证》以及在安全生产方面存在隐患的行为。

（二）超范围经营行为。超出核准登记经营范围的行为。

（三）销售劣质油品行为。销售不符合国家质量标准油品行为;掺杂使假、以假充真、以次充好的行为。

（四）仿冒他人注册商标和服务标志。

（五）成品油价格、计量违法行为。

三、组织机构及工作职责

为加强对专项整治行动的组织领导，成立代县成品油领域打非治违”专项整治行动协调组，负责统筹协调专项整治行动。

（一）协调组组成人员

组  长：马亚楠    县委常委、副县长

副组长：孙海霞    县政府办公室副主任

席  文    县市场监督管理局副局长

成  员：李  瑛    县公安局副局长

刘富平    县生态环境局党组成员

胡泽平    县交通运输局正科级干部

柴俊贵    县应急管理局分管领导

王  盛    县工信局副局长

田慧杰    县消防救援大队队长

张斌铨    县市场监管局副局长

石高祥    县市场监管局综合行政执法队队长

协调组下设办公室，设在县市场监管局，办公室主任：席文（兼），副主任:张斌铨（兼）、石高祥（兼）。

(二)部门和单位职责

市场监管部门：负责专项整治行动的综合协调工作；负责依法查处无照经营成品油行为；负责流通领域成品油质量抽检，依法查处销售不符合国家标准的成品油经营行为；负责依法查处成品油经营环节计量作弊等违法违规行为；负责成品油市场的价格监督检查，规范成品油市场价格秩序，依法查处各类价格违法行为。

公安部门：负责严厉打击成品油市场黑窝点、黑加油站、黑加油车违法犯罪行为；对阻碍执法人员执行公务和暴力抗法的违法犯罪行为，依法予以严厉打击，构成犯罪的依法追         究刑事责任；配合有关部门对成品油运输车辆进行依法查处。

应急管理部门：负责依法查处未取得危险化学品经营许可证从事汽柴油经营的行为。

生态环境部门：负责会同相关部门将查处的假劣成品油及假劣车用燃油交由具备危险废物经营资质的单位处置，保假劣燃油得到安全处置；负责依法查处“三黑”站点涉嫌污染环境违法行为。

交通运输部门：依法查处未取得道路危险货物运输许可擅自从事成品油运输的车辆；结合全省开展的柴油货车和散装物料运输车专项行动，从运输渠道打击非法油品流入。

工信部门：负责指导成品油流通企业健全油品购销管理制度。

消防部门：依法查处储油库、加油站、企业自备储油设施点的消防违法行为。

中石化代县分公司、中石油代县分公司：负责承担被查没非法油品的运输、收储工作；负责指导所属油库、加油站自查自纠，配合提供非法经营成品油的相关线索；对现场查封的非法油品提供技术支持；优化加油站网点布局，做好偏远地区、村庄油品保供工作。

四、工作步骤

（一）前期摸排整治(3月10日至4月5日)。安排部署专项整治行动工作，深入排摸黑加油站、黑加油点、黑加油车线索，从严甄别和查处一批汽柴油黑窝点案件。

（二）专项整治行动(4月6日至5月5日)。4月6日前对摸排和掌握的线索进行全部取缔和捣毁，严厉查处一批行政刑事案件，依法打击一批违法犯罪分子。

（三）全面打击行动(5月6日至5月15日)。在完成专项目标基础上，各有关单位在辖区范围内进行全覆盖、无死角的排查工作，对摸排发现的案件线索及时处置。要加大对已取缔站点的跟踪检查，建立健全长效监管机制，坚决防止死灰复燃。对尚不构成犯罪的，要依法给予行政处罚；构成犯罪的，要及时立案、依法从严打击；确保举报一例、核实一例，发现一例、打击一例，坚决防止黑加油站点现象发生。

五、工作要求

（一）强化组织领导。此次专项整治行动由县成品油领域“打非治违”专项整治行动协调组统一领导，协调组办公室具体实施。各部门要按照本方案要求，结合实际制定具体实施方案，主动扛起责任，各负其责，严格履职，确保专项整治行动有效开展。各有关单位要按照职责任务，做好专项整治行动各项工作的部署落实。

（二）强化配合协作。各部门要加强沟通合作和联合执法，建立案件通报移交机制。要加大对成品油市场的监督检查，认真查验相关证照，对发现的违法违规行为，属于本部门牵头处理的，会同相关部门及时处理;属于其他部门牵头处理的，在责令经营者停止违法违规行为的同时，及时将案件移交牵头部门处理。

（三）强化执法力度。要严格依法打击，加强“两法”衔接，坚持以事实为依据、以法律为准绳，把好事实关、证据关、程序关、法律适用关，文明规范执法，确保法律效果和社会效果的统一。要创新执法方式，特别是在查扣处置非法经营器具油品方面，依法简化程序，提高效率。要加强部门间的沟通合作，加大联合执法行动力度，提高打击效率，特别是对已取缔的站点要定期进行复查，防止反弹。

（四）强化宣传引导。协调组办公室公开专项行动举报电话:5223775，接受群众举报和社会监督。各级各部门要加强舆论引导，营造良好的社会舆论氛围。新闻媒体要加强对专项整治行动的报道及有关法律法规和政策的宣传，教育引导经营者敬畏法律、珍爱信用，鼓励消费者学法用法、维护权益，调动全社会的法律意识，震慑不法分子，巩固法治权威，促进成品油市场健康有序发展。

（五）强化督查力度。县成品油领域“打非治违”专项整治行动协调组将组织各有关单位组成联合督查组，对各部门成品油领域“打非治违”专项整治行动进行定期不定期督查，对思想不重视、行动不迅速、措施不完善、工作不落实的，将予以通报批评。对涉嫌徇私舞弊、不作为、渎职的单位和人员，交由纪检监察部门依法依规追究责任。

各部门要在4月14日前上报整治方案，5月19日前上报专项整治行动总结。

联 系 人:侯慧伟    县市场监管局质量股负责人

联系电话: 13453450100
报送邮箱:daixianscj@163.com

抄送：县委办公室，县人大常委会办公室，县政协办公室，县人民法院，县检察院。
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