
2021年代县农机深松整地作业补助项目

实施方案

    为进一步改善我县耕地质量,提高粮食产量和增加农民收入，实施设施农机深松整地作业补助，充分调动农机服务组织、农机户和广大农民的积极性，推进农机深松整地技术的推广应用和机械化有机旱作农业快速发展。根据《山西省农业农村厅关于下达 2021 年中央农业生产发展资金使用计划的通知》(晋农计财发〔2021〕14号)和《2021年山西省农机深松整地工作指导意见》精神，2021年利用中央支农资金在全县实施农机深松整地作业补助项目要求，现结合实际，制定本方案。

一、计划任务

    2021年我县全县农机深松整地作业补助项目任务为1.5万亩，配套中央作业补助资金45万元。具体任务分解下达情况见《2021年代县深松整地作业任务分解表》。

二、实施区域和作业质量

实施区域:根据今年组织各乡镇申报和各乡镇农机深松作业机具配备保有情况，及村委和农民的积极性等因素，结合耕地条件和深松作业技术规范要求，经项目领导组研究决定，在上馆镇、阳明堡镇、新高乡3个乡镇实施深松整地作业项目。项目区作业地块应尽量集中连片,实行整乡整村推进。

作业模式：根据本地的土壤类型、耕作制度和机具配置情况，因地制宜选择深松整地作业模式，我县选择单一深松作业。
作业质量：深松应打破犁底层，深度≧25厘米。作业后的地块要达到田面平整，沟间距均匀，没有漏耕，深浅一致，上实下虚。作业车辆必须为年检验合格车辆。

    三、补助原则、对象和标准
补助原则:县级统筹,部门联动;因地制宜，合理规划；定额补助，先干后补；公开公正，严格监督。
补助对象：承担农机深松整地作业补助项目的农机合作社、 农机户、家庭农场、种粮大户等农业生产经营组织或个人。
补助标准：每亩补助30元。
     四、补助程序
(一)落实作业任务。县项目领导组根据项目实施乡镇、村申报情况，确定深松作业区域和作业任务，并组织乡镇、村选定农机服务组织、农机户签订作业合同，实行深松整地项目实施承诺书制度。
(二)开展作业服务。农机服务组织、农机户按照作业合同和深松作业技术规范按时完成作业任务。
(三)检查验收
1.远程监测：按照我县配备的深松作业远程监控系统要求,承担深松作业补助的农机户、农机服务组织的作业机组上必须安装深松作业远程监测终端,所选远程监测终端设备性能及监控系统数据处理平台应符合《农机深松作业远程监测系统技术要求》（T/CAMA1-2017）。深松作业完成后按照监控系统导出的监测明细，形成《农机深松整地作业监测记录表》, 通过部门公示栏或电视、政务网站等方式公示一周。
2.人工核查：如因远程监控系统技术故障等原因造成农机户、农机服务组织对远程监测结果有异议，或监控系统管理人员发现机手深松作业时有不规范行为影响远程监测结果，由乡（镇）农机管理人员或村委会负责人，逐户、逐地块核实深松整地作业面积和质量，确认面积准确、质量合格后，填写《农机深松整地作业记录表》,农户、作业机手和核实人员三方签字，并对实施作业的真实性、准确性负责。村委会汇总作业记录表后在村务公开栏公示一周，公示无异议后加盖公章，由乡镇汇总上报县农业产业发展中心。
3.第三方质检。由山西省农机化服务中心在项目县开展深松作业补助第三方质检服务。质检服务的范围和工作方案另文下达。
(四)资金兑付。第三方质检核查完成后，将质检报告交付农机部门，县农机部门依据质检报告形成《农机深松整地作业补助资金明细表》和《农机深松整地作业补助情况汇总表》，县项目领导组将《补助资金明细表》递交财政部门，由财政部门将补助资金及时兑付给承担深松整地作业的农机服务组织、农机户。
    五、保障措施

(一)加强组织领导。为切实保障农机深松整地顺利实施，经县委、县政府同意，成立代县农机深松整地项目实施领导组,组成人员如下：

组  长：蔚丽平  县政府副县长

副组长：宋太平  县财政局局长

            高国恩  县农业农村局副局长
            赵俊杰  县农业产业发展中心主任

    成  员：李  谨  县农业产业发展中心副主任
            殷利军  上馆镇镇长

            李晓明  阳明堡镇镇长

            韩  权  新高乡乡长

    领导组负责各部门的组织协调工作，同时积极争取财政资金，保障农机深松工作经费。领导组下设项目办公室，项目办公室设在县农业产业发展中心，负责项目实施方案制定、组织项目实施、资金兑付等事项。办公室主任由赵俊杰兼任，副主任由县农业产业发展中心副主任李谨兼任。
 (二)加强机具保障。要充分利用农机购置补贴政策，优先扶持发展大型拖拉机和深松机械，保证深松整地作业需要。要充分发挥农机服务组织、农机户的作用，强化大型拖拉机和深松机的合理调度，争取连片作业、整乡整村推进。
    (三)加强技术指导。在做好疫情防控的同时，要根据山西省农机深松整地作业技术规范，制定适合本地实际的技术操作规程。组织专家和技术人员对农机手开展操作技能培训，及时协调解决作业期间遇到的问题，全面提高技术服务水平。
（四）加强信息监测。按照中国农机化协会发布的《农机深松作业远程监测系统技术要求》（T/CAMA1-2017）,在承担深松整地作业补助的农机户、农机服务组织的作业机械上，安装深松作业信息监测终端，并协调终端设备服务商加大培训力度，提高技术服务人员的设备安装、调试、检修水平，切实做好智能监测平台的维护和终端设备检修服务工作，保证深松整地作业监测信息与服务平台实现信息互联互通，作业数据及时、准确、可靠上传。
（五）加强资金监管。强化档案管理，加强补助资金兑付环节的风险防控，杜绝弄虚作假、降低作业标准、套取补助资金等现象发生。要高度重视群众投诉，对实名投诉的问题和线索，做到凡报必查。
（六）加强信息公开。要通过多种渠道方式宣传农机深松整地作业补助政策，制定解读政策并在县政府门户网站上予以公示，使广大农民群众、新型农业经营主体和基层干部准确理解掌握政策内容，积极营造有利于政策落实的良好氛围。
（七）加强绩效评估。县农业产业发展中心要依据下达的作业补助任务和绩效目标，组织开展绩效自评，确保绩效目标圆满完成。县农业产业发展中心、县财政局要建立健全项目责任制，通过有效的办法和科学的程序，全面完成年度项目任务。县财政局要强化对项目的监督管理，确保资金安全使用。


