代县扶贫开发办公室

关于2019年度信息公开工作年度报告

    2019年，我办认真贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开条例 》和市、县政府的部署要求，不断健全完善政务信息公开工作制度，扎实做好政务信息公开工作，切实保障人民群众的知情权、参与权、监督权和表达权。现将我办2019年度政府信息公开工作报告如下：

一、2019年主要工作

    （一）建立健全政务信息公开工作机制。一是强化组织领导。成立了以由党组书记、主任任组长，党组成员、副主任黄伟任副组长，各股室负责人为成员的信息化工作领导小组，并指定了专人负责此项工作。二是建立健全信息公开工作制度。依据《中华人民共和国政府信息公开条例》和市政府办公室要求，出台政务信息公开保密和审查制度，严格区分主动公开、依申请公开、不予公开工作信息。三是完善政务信息公开指南和目录。本着高效、快捷、便民的原则，及时完善分中心政务信息公开指南和目录，对主动公开的信息范围（目录）、内容、查询方法以及对申请公开的步骤、处理程序等作了明确规定。四是加强政务信息公开载体建设。利用网站政务公开栏主动公开相关文件，公民、法人和其他组织均可登陆网站，按照标题、文号等方式进行查询。

    （二）扎实开展政务信息公开工作。一是主动公开政务信息情况，通过代县人民政府网站公示信息19条，基本做到公开及时、内容规范。二是及时提供产业扶贫、易地扶贫搬迁、金融扶贫、驻村帮扶、贫困村提升工程等重点工作信息。三是及时提供机构及职能信息，包括我办领导分工的调整、内设及下属机构职责等。四是及时更新单位工作动态、政策法规等内容，为社会各界参与脱贫攻坚事业提供服务，方便人民群众监督。2019年度我办未发生关于部门信息公开事务的行政复议案、行政诉讼案和有关的申诉案，因此未发生与诉讼（行政复议、行政诉讼及申诉）有关的费用。
    （三）重点开展脱贫攻坚信息公开。我办紧紧围绕脱贫攻坚工作目标，加大扶贫政策、扶贫对象、帮扶措施、扶贫成效、贫困退出、扶贫资金项目安排等信息公开力度，定期公开统筹整合使用的涉农资金来源、用途和项目建设等情况，并要求乡镇政府和行政村也要对建档立卡贫困人口和脱贫人口名单、扶贫项目实施情况及贫困村改善村容村貌资金使用情况进行公示。
    二、存在问题及改进措施
    我办政务信息公开工作虽然取得了一定进展，但离县政府和人民群众的要求还有一定差距。一是政务信息公开力度有待进一步加大，二是政务信息公开的内容还不够全面，三是信息公开更新还不够及时。为此，将采取以下改进措施：一是加大信息公开力度。进一步完善信息公开制度，强化信息公开的责任意识、大局意识、服务意识，确保政务信息公开工作及时、准确。二是更好地接受社会公众对信息公开情况的监督。三是大力开展扶贫政策宣传活动，增强群众对政务信息公开工作的认知度。

    三、2020年工作计划
    2020年是脱贫收官之年、全面小康之年，我办将在县政府的正确领导和支持下，重点做好以下工作：

    （一）加强培训学习。认真贯彻落实《政务信息公开条例》，切实加强政务信息公开业务的学习和培训，不断提升政务信息公开工作水平。

    （二）强化公开力度。进一步细化、优化政府信息公开目录，不断加大政府信息的公开力度，以社会需求为导向，选择社会关注度高的信息作为突破口，不断丰富信息公开的内容，继续强化信息内容更新。

    （四）完善制度建设。进一步探索和掌握信息公开工作规律，逐步制定完善信息公开配套制度，加强对信息公开工作的检查。重视依申请公开办理效率和答复质量，推动政府信息公开工作取得更大进展。

    （五）强化舆论宣传。通过宣传栏、网站、微博、微信、报纸、电视等各种媒体，强化宣传的力度、广度与深度，积极引导社会公众正确行使知情权。
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