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2019年度政府信息公开工作年度报告

《代县人民政府办公室关于做好政府信息公开工作年度报告有关事项的通知》文件下发后，我局积极行动，根据要点中布置的各项目标任务和工作要求，结合实际情况，细化分解目标，明确责任部门，抓紧做好落实工作。现将有关情况汇报如下：
一、信息公开意义
    推行政府信息公开是科学执政、民主执政、依法执政的必然要求，是建立行为规范、运转协调、公正透明、廉洁高效行政管理体制的重要内容，是强化政府自身建设的重要手段，是政府依法行政的一项基本制度。民政局作为政府主管社会行政事务的职能部门，承担着社会救助、社会福利、基层政权和社区建设、区划地名、民间组织管理等各项工作，与人民群众的生活息息相关，是社会各界高度关注的重要部门之一。因此，加大民政信息公开工作就尤为重要和迫切。我局一直高度重视信息公开工作，早就提出了“信息全公开，满意在民政”的目标，不断加大信息公开工作力度，拓宽信息发布渠道，扩大信息发布量，提高信息发布的时效性和针对性，同时积极查缺补漏，较好地促进了我局信息公开工作的发展，对于维护人民群众切身利益，提高民政工作透明度，加强自身建设和促进社会和谐稳定发挥了重要作用。
    二、政府信息公开的组织领导和制度建设情况
    一是调整充实领导组织机构。根据人员职务、岗位的变动情况，我们及时对信息公开工作领导小组及信息网络中心人员进行了调整充实，将素质高、责任心强、业务能力突出的同志调整充实进来，以加强信息公开工作的力量。目前，专兼职负责信息公开工作2人，其中1人负责信息网络工作，1人负责信息文字编辑工作。
    二是加强信息化建设。按照县政府信息化公开的管理要求，我们建立了社会救助、婚姻登记、社会组织等民政业务网络管理系统。同时，注意加强对民政信息化的规范管理，确保整套系统健康安全运行。
    三、发布解读、回应社会关切以及互动交流情况
(一)主动发布解读信息。为积极主要作好政策的解读工作，我们利用代县民政信息网积极作好民政政策法规知识解读同时，还积极通过电视、印发宣传资料、深入基层与群众面对面等形式，积极主动地向群众做好政策信息解决工作，民政工作更加深入人心。
（二）积极回应社会关切问题。针对社会关切的热点、焦点问题，我们在加大信息公开的同时，积极做好对群众的宣传回应工作。一是加强政策培训，提高工作人员回应社会关切问题的政策水平和应对能力。2019年，我们先后组织民政业务知识集中培训3次，累计培训人员20余人次。二是抓好种类咨询及信件办理工作。我们坚持“有信必复，有问必答”的原则，诚心为群众搞好服务。三是耐心解答好群众的来电咨询。由于民政工作与群众的生活最紧密，因此我们热线电话比较多，如咨询婚姻登记的电话，咨询社会救助的电话，咨询养老服务的电话，咨询殡葬服务的电话，咨询社会组织事宜的电话，咨询社区建设和基层政权建设事宜的电话，咨询弃婴收养的电话及反映流浪乞讨救助的电话等，每天都电话不断，我们加强对工作人员的教育，做到热情真诚，耐心解释，给群众一个准备明白满意的答复。四是结合驻村帮扶，深入社区、乡村家中，与群众面对面谈心，详细回答群众咨询，认真做好政策解读工作，力所能及地为群众做实事，办好事，解难事。
    四、重点领域政府信息公开工作推进情况
    加大重点领域政府信息公开力度，坚持对重点工作通过调度工作动态每半月督导一次，每季度集中公开一次，较好地确保了重要工作及时让群众知晓、让群众监督，确保了工作健康扎实深入推进。
    一是社会救助体系不断完善，基本民生保障扎实有力。准确、及时公布社会救助信息。按季度将各类社会救助对象享受救助情况在代县政府信息公开网进行公示。公示主要内容是：发放人数、保障标准、发放金额等内容。为方便群众、落实群众落实教育，我局高度重视信息反馈和调查工作。对于代县政府信息公开网、忻州随手拍反馈的群众意见和投诉高度重视，发现一例，调查一例，处理一例，反馈一例。
二是养老服务体系建设加快推进，社会福利水平进一步提升。养老服务设施建设力度持续加大。建设了拥有200个床位的代县老年公寓，目前该项目主体工程、室内外装修已全部完工，院外配套工程将近完工，争取2020年投入运营。全县建成老年日间照料中心56个，其中今年新建2个，服务全县老年人口2300多人。
三是社会治理创新逐步深入，社会服务水平不断提升。社会组织活力不断增强。全面公开了社会组织成立、变更、注销、评估、年检结果、查处结果等信息；定期公示向社会提供服务的社会组织和中介机构法人名称、地址、等级评估结果和年检结果等信息。方便了群众办事。
    五、主动公开政府信息以及公开平台建设情况
    扎实做好政府信息公开工作。我们通过网站、媒体、设置公开栏、印发明白纸等形式，加强信息公开力度。主动公开的信息内容主要包括：《代县城乡贫困群众医疗救助实施办法》、《县人民政府关于开展代县城乡低保专项清理工作的实施意见》、《关于建立代县城乡困难群众临时救助制度的意见》、《代县确定城市低收入家庭认定标准》、《代县调整城乡最低生活保障标准》、《城乡低保申办流程图》、《代县救助站办理临时救助流程图》、《代县社会救助局办理临时救助流程图》、《代县民政局办理民办非企业登记流程图》、《代县民政局办理社会团体流程图》、《代县城市低保办理流程图》、《代县农村低保办理流程图》、《代县农村五保办理流程图》及县民政局管理职能、领导工作分工、内设机构、人事任免等信息。
    六、政府信息公开申请的办理情况
    2019年，县民政局未收到依申请公开政府信息情况，没出现不予公开政府信息情况。
    七、政府信息公开的收费及减免情况
    2019年，县民政局没发生政府信息公开收费情况。
    八、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼情况
    2019年，县民政局没发生因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼情况。
    九、政府信息公开保密审查及监督检查情况
    为确保信息公开不发生失漏密事件，我们建立了严格的文件定密制度和信息发布审查制度。文件正式印发之前，必须由局保密工作领导小组进行严格审核，属密级文件的要界定秘密等级。在信息发布时，必须经分管领导及保密工作领导小组审核签字后，方可发布。同时，加大保密监督检查力度，局保密工作领导小组经常组织检查保密工作落实情况，严密关注发布的信息及舆情，我局没发生过任何失漏密事件。
    十、政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况
    在信息公开工作中，我们也存在着一些亟待解决的问题，主要表现在：一是公开时效性不强。有的股室或单位，政策文件出来后，只顾抓落实，而不注意宣传发布，存在不按时传送信息的现象，导致信息时效性不强。二是信息管理不规范。有时对公开的信息只注意及时上传发布了，而没有注意分门别类，导致发布的信息显得比较混乱，不易于网民搜寻查找。三是基层信息化建设经费存在一定困难，自动化办公设备需要进一步改善。四是基层技术人才缺乏，对信息设备利用率不高或不会使用，出现了一点技术问题，就造成设备闲置现象时有发生。 
针对以上存在的问题，我们积极采取了一些针对性的措施。针对时效性不强的问题，我们要求各股室、各局属事业单位指定了专门的信息员；针对信息不规范问题，我们加强对信息专兼职人员的管理力度，科学规划设置信息板块，认真审核划分信息类别。
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