园区生态治理绿化工程项目

    一、项目名称：园区滨河生态绿地防护项目

    二、申报单位：代县生态文化旅游园区管委会

    三、申报单位简介
    代县生态文化旅游园区管委会为代县人民政府派出机构，正科级建制，主要职责：受县人民政府委托，负责全县规划区内产业开发、产业发展的组织协调、管理、服务等相关工作。

四、项目概况

（一）项目内容

1、利用自然地形与现状冲沟，建设滨河景观绿带，并考虑自然绿化的渗透，使工业园区内部形成软质边界，优化园区生态系统，体现可持续发展的生态原则，提高绿化覆盖率和均布性，调整绿地结构和分布，完善绿地类型，形成层次丰富、功能多元的工业园区滨河绿地系统。

2、项目建设内容及规模：

绿地主要为公园绿地、防护绿地和生态绿地，在园区中部，滨河的大面积公园绿地形成园区的重要绿核和绿肺。沿水系和重要交廊分布的绿地形成绿网交织，串联了公园绿地、街头绿地和组团绿地，形成有机结合的绿地网络。

绿地面积为130.83公顷，包括城市公园绿地、防护绿地以及非建设用地中的生态绿地，人均绿地面积为59.47平方米，人均公共绿地面8.0平方米。

建设绿地分为公园绿地、防护绿地和生态绿地，其中公园绿地和防护绿地属于城市建设用地，生态绿地属于非城市建设用地公园绿地主要起到游憩和景观功能，兼顾生态、美化、防灾功能。区内公园绿地面积为17.61公顷，人均公园绿地面积为8.0平方米。

建设公园1处:位于东侧水系与铁路防护绿带交汇处，为城市滨水公园形式，强调创意性设计和生态技术、生态材料应用，不仅是居民游憩、休闲的中心，同时作为园区的生态绿核和生态绿肺。

防护绿地主要起到卫生、隔离、安全防护以及景观功能，兼顾生态功能。园区内防护绿地面积为76.36公顷，人均防护绿地面积为34.7平方米，主要为交通防护绿地和市政防护绿地。

交通防护绿地:为铁路和道路两侧独立的绿化用地。其中，大西高铁和北同蒲铁路两侧防护绿地各为100米，灵河高速两侧防护绿地各为100米，大运高速连接线两侧防护绿地各为20米，同时各有40-60米生态绿地。西环南路、西环北路、钢钛大街西段两侧防护绿地各为10米，北环路两侧防护绿地各为12米，其他主干道两例防护绿地各为20米，德明大街、德贤大街两侧防护绿地各为12米，灵康路、灵云路两侧防护绿地各为10米，安和路、安晏路两侧防护绿地各为8米。

市政防护绿地:消防站和加油站周边各设置30米防护绿地。

生态绿地主要起到保持区域自然生态基本格局的功能，兼顾游憩和景观功能。园区启动区内生态绿地面积为36.86公顷，人均生态绿地面积为16平方米。

（2） 项目投资估算：

该项目总投资20亿元，项目资金拟引资建设。

（3） 项目配套条件：（场地、道路、水、电、气、通讯及其它配套设施）

（4） 项目市场预测及效益分析：社会效益极大提升:改善了各矿区的人居环境，提高了居民的健康水平;提升了煤矿的整体形象,改善了周边环境。经济效益改善:治理后的矸石山减少了农业损失费用:减少了支付排污费挽回了很多潜在的经济损失。生态效益提高:矸石场综合治理植被恢复以后，植被具有一定的吸附污染物的能力:减轻了噪音、降低了地温，定区域内，起到了调控生态平衡的作用。

五、项目进展情况

（一）符合国家、产业政策及山西省产业规划；

（二）核准（备案）：尚未申报备案；

（三）土地、环保：符合国家土地政策及环保规定，尚未经国土及环保部门初审。

（四）项目可行性研究报告正在编制中。

（五）项目正在办理前期手续。

六、拟引资方向：合资、合作

七、招商方向：资金

八、申报单位联系方式

地址：代县东大街原国税局二楼

联系人：程渊

手机：15343506600
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