
长城板块旅游公路忻州市代县境内胡峪至馒头山森林公园项目

一、项目名称：长城板块旅游公路忻州市代县境内长城板块旅游公路忻州市代县境内胡峪-庵上-胡家滩-草垛山-馒头山森林公园项目
二、申报单位：代县交通运输局
三、申报单位简况

代县交通运输局主要负责县乡公路工程的建设、养护、道路运输市场的监督管理、出租车行业管理、县公路路面治超等工作。

交通局核定的机关行政编制6名，全额事业编制22名，自收自支事业编制31名，共59名。内设机构3个（办公室、综合规划股、建设管理股），下属事业单位6个（运管所、综合行政执法队、客运办、公路站、质监站、路政大队），另战备办公室为挂靠单位。

四、项目概况

（一）项目内容

1、概述

1.1项目背景

“十三五”时期是山西省加快国家资源型经济转型综合改革配套试验区建设，推进“六大发展”和全面建成小康社会的关键时期。随着经济社会发展和人民群众生活水平的提高，旅游休闲成为人民大众日常生活的重要方式，旅游景点也由过去的大景区向特色农村旅游、森林旅游、生态旅游以及扶贫旅游转换。同时，旅游业作为经济转型升级的绿色产业，成为国家和山西省重点支持发展的产业，对于推动中西部发展和贫困地区脱贫致富，促进经济增长、结构调整和民生改善意义重大。

继2014年国务院出台《国务院关于促进旅游改革的若干意见》后，2015年山西省人民政府出台了《关于促进旅游业改革发展的意见》，2017年山西省旅游发展大会上，山西正式提出“黄河、长城、太行”三大旅游板块新品牌战略；在2018年山西省委经济工作会议上，山西又再次明确了全省旅游发展的新定位、新要求：“举全省之力锻造黄河、长城、太行新的三大旅游板块，打好一张康养特色牌”。锻造黄河、长城、太行三大旅游新品牌，可以说是山西旅游补齐过去旅游产品点状分散、线状短窄、片状不足的问题短板，打造山西旅游大格局升级版的重大决策部署。山西省旅游业进入了全面发展的新阶段。随着山西省旅游产业的不断壮大，旅游产品不断丰富，旅游基础设施不断完善，“晋善晋美”旅游形象日益凸显，全省旅游经济呈现强劲增长势头，成为山西省重要的经济增长点。

山西省交通运输厅根据省委省政府的要求，提出了关于建成黄河、长城、太行三大板块旅游公路规划的指导意见，提出：到2020年，建成黄河、长城、太行三大板块旅游公路网络，旅游交通产品供给能力明显增强，旅游交通服务功能明显改善，形成具有全国知名度、国际影响力的旅游公路。依托三大板块旅游公路，构建结构合理、功能完善、特色突出、服务优良的旅游公路体系，形成“快进、慢游”旅游交通网络，将山西省打造成为旅游公路强省、国家全域旅游示范省。

代县历史文化底蕴深厚，是历史上著名的北塞政治要地、军事强藩、商埠重镇和文化名城，史称“屏藩畿甸”、“北门莞钥”。厚重的历史底蕴和丰富的文化积淀为今日的代县赢得了多项璀璨桂冠：1993年代县被国务院公布为国家级历史文化名城；2008年被文化部命名为“中国民间文化艺术之乡”；2012年跻身全省30个旅游重点县之一。

本项目主要为适应新时期代县交通发展新建项目，同时作为代县推进全县农业产业化发展，促进农民增收致富的精准扶贫重点区域，现状出行道路穿村段较多，路面宽度不足，严重制约着沿线居民的出行要求，亟需增设等级公路，满足沿线居民的日常出行需求，带动项目区经济的快速发展，为代县的乡村振兴奠定基础。

1.2建设的必要性

（1）经济发展进入新常态，支持和促进旅游业发展的需要

近两年，我省工业经济呈现增速换挡压力和转型升级阵痛相互交织的态势，中低速发展成为新常态，全省GDP增速明显放缓，特别是代县，近两年来GDP值较2013年有所下降。与此形成鲜明对比，2018年我省旅游市场持续活跃，全省旅游总收入6728.7亿元，比上年增长25.5%；接待国内旅游者人数7亿人次，增长25.5%，远远高于GDP增速，成为全省转型发展的新亮点，正日渐成为经济发展的新动力。而随着人民大众旅游消费时代的到来，从长期看旅游消费需求仍将维持高速增长，势必造成旅游交通运输需求量的持续增长，并对旅游公路发展规模和质量提出了新的要求。

近年来，代县正着力实施和推进“12339”发展战略，即“一带、两山、三区、三业、九大抓手”。“一带”即沿滹沱河带。“两山”即南北两山，其中南山要依托丰富的森林资源、草坡资源和铁矿资源，建设我县南部绿色屏障、生态畜牧区和铁矿产业集聚区；北山和北半坡突出发展高效经济林、畜牧业和文化旅游业，打造特色农牧业基地和北部绿色生态屏障。“三区”即新城区、旧城区和雁门关产业集聚区。“三业”即特色农业、现代工业和文化旅游业。全县正积极发展景区游、乡村游、生态游，文化游、休闲游、体育游、民俗风情游等多种形态的文化旅游，推动全县由文化旅游资源名县向文化旅游产业强县迈进。

本项目的实施，对于全力推进乡村旅游、促进代县全域旅游具有重要意义。

（2）是推动代县经济发展的需要

近年来受国际、国内经济形势影响，铁矿产品价格下跌、企业经营困难，代县经济发展遇到了前所未有的困难和挑战。面对经济下行压力持续加大的严峻形势，和稳增长、调结构、抓改革、惠民生成为当前经济发展的主要任务，而文化旅游业则是产业转型升级的战略重点，目前全县正全力打造以文化旅游为龙头，现代物流、电子商务、健康养老等全面发展的现代服务业，着力培育发展基于代县特色的文化旅游产业。本项目的实施，打通了制约乡村旅游经济发展的瓶颈，对提升全县整体旅游服务能力、促进全县经济快速发展具有重要意义。

（3）是构建完善的区域交通网络，满足出行需求，提升交通运输服务品质的需要

本项目为新建项目，项目实施后彻底改善乡村旅游业                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        的通行条件，提升了综合交通运输服务品质。

2、内容及规模：本项目路线全长39.404公里。全线按三级公路标准建设，主线设计速度40Km/h,路基宽度8.5米，路基、小桥、涵洞设计洪水频率1/25，大中桥设计洪水频率1/50，桥涵荷载等级采用公路-II级。路面结构为：4+5cm沥青混凝土面层+20cm水泥稳定碎石基层+20cm水泥稳定碎石底基层。

（二）项目投资估算（万元）：

总投资估算为40000万元，其中建安费30000万元，其它费用10000万元，平均每公里造价1015.12万元。上级补助14973万元，地方自筹25027万元。

项目配套条件

沿线现有道路、水、电、通讯等设施基本满足建设条件。

项目市场预测及效益分析

本项目的开通，大大改善了代县滹沱南岸沿线村庄的通行能力，公路建成后，沿线各乡镇、村、社丰富的山珍、林产、禽畜、矿产及劳动力资源将得到更好的开发利用，将促进沿线地区生产力的发展，交通量诱增效果明显。同时，本项目作为一条农村旅游公路，项目的建成将带动项目区景区的旅游发展，将吸引代县本县及周边相关县市人民前往观光旅游。
五、项目进展情况

（一）政策：符合省委、省政府三大板块旅游公路规划；

（二）核准（备案）：目前正在编制可行性研究报告待申报；

（三）土地、环保：目前正在办理中。
项目可行性研究报告及项目建议书

项目可性研究报告及项目建议书正在编制，未审批。

项目前期进展情况

长城板块旅游公路忻州市代县境内洪寺--蔡底崖段项目可性研究报告及项目建议书正在编制，正在办理项目立项所需土地预审、选址等程序。
六、拟引资方式（合资、合作、独资及其它）

七、招商方向：（资金、人才、技术）

八、申报单位联系方式

地址：代县交通运输局
联系人：李永福
手机：13994167783
传真：03505223759
电子信箱：dzjtj2008@126.com
