
代县交通客运综合枢纽城市公共交通项目
一、项目名称：代县交通客运综合枢纽城市公共交通项目
二、申报单位：代县交通运输局
三、申报单位简况

代县交通运输局主要负责县乡公路工程的建设、养护、道路运输市场的监督管理、出租车行业管理、县公路路面治超等工作。

交通局核定的机关行政编制6名，全额事业编制22名，自收自支事业编制31名，共59名。内设机构3个（办公室、综合规划股、建设管理股），下属事业单位6个（运管所、综合行政执法队、客运办、公路站、质监站、路政大队），另战备办公室为挂靠单位。

四、项目概况

（一）项目内容

1、项目建设背景及必要性。

公共交通是城市公用事业的重要组成部分，作为城市的基础设施之一，在经济建设和广大人民群众的生活中起着举足轻重的作用。随着经济社会发展和城镇化进程的加快，一些城市交通拥堵、群众出行不便等问题日益突出，严重影响了城市发展和人民群众生活水平的提高。发展城市公共交通已经成为现代城市发展亟待解决的重要问题。

城市公共交通是城市社会经济活动和物质结构的重要组成部分，是城市经济发展和人们生活所必须的公益性事业。它不仅满足城市居民出行的需求，从某种意义上讲它对城市功能的正常发挥起到了一定的组织作用。自改革开放以来，伴随着我国国民经济持续稳定的增长，长期被压抑的城市交通需求如雨后春笋般的被激发出来，无论是沿海发达城市，还是中西部贫困地区，均暴露出城市交通建设严重滞后于国民经济发展的矛盾，因而公共交通所具有的个体交通无法比拟的强大优势也就越来越受到人们的广泛关注。 

处理好城市公共交通，不仅关系到城市交通是否畅通的问题，而且也十分敏感地涉及到城市形象、城市面貌、投资环境、经济建设、生活质量、社会安定等问题。因此，在现代城市发展历程中，不少城市采取了诸如发展公共汽(电)车、大容量快速公共汽车、轨道交通建设等等措施，力求改善城市道路交通面貌，从而极大地促进了我国的城市公共交通发展。 

目前，代县县城内没有公交运营，运营班线主要为县内乡镇班线。多数属于“招手停”的乘车方式，不但有碍于道路交通的安全性，同时对于公共交通的管制也比较混乱，在一定程度上影响了城区的公共交通事业的发展。

实施重大公共设施和基础设施建设工程，推进城乡一体化进程，提升城乡基本公共服务水平，满足经济社会发展需求。构建现代综合交通运输体系。完善综合运输通道、市际交通、对外交通骨干网络，建设城市群综合交通枢纽，着力打造铁路、公路、机场、轨道交通综合交通网络构架。

1、城市化进程加快要求客运发展提供有力支撑

城乡机构的升级导致了出行空间的重新分布，随着代县区域协调发展和城镇化进程的加快，城市之间、城乡之间人员与物资流动性显著提高，人们出行的距离和次数不断增加，对客运的安全、便捷和货运的经济、可靠等服务要求越来越高。到2015年，代县县域城镇化率达到42.73%，同比提高了1.34个百分点。城镇化率在全市14个市县中列居第9位。国外和沿海发达省份城市化经验表明，城市化水平越高，人均出行需求越大，个人的交通支出也会随之增长。尤其是随着城市化进程加快，城乡间流通将更加频繁，城乡间客运要求提高发车频次，城市公交线路需要向近邻延伸，居民生活水平提高，公众对客运服务品质的要求提高，同时部分地区农村客运公交化需求不断增加。

2、项目的建设是加强城市服务功能，提高代县城市竞争力的需要 

城市的竞争力是城市发展的重要条件。经济全球化的发展，使国与国之间、城市与城市之间、企业与企业之间的竞争力日益激烈，企业之间的竞争不仅取决于企业自身的技术水平、经济实力等因素，而且取决于城市的经济环境，包括城市公共服务功能的完善程度。城市公共事业是城市的竞争手段和竞争力的重要表现，而城市公共交通是城市公共事业的重要内容之一，加强城市公共交通建设和管理，对于提高城市载体功能、促进经济发展具有重要的作用。随着代县城镇化水平的不断提高，县城交通拥堵、群众出行不便等问题日益突出，严重影响了城市发展和人民群众生活水平的提高。城区公共交通网络建设的滞后，已经成为制约县城城市发展的主要瓶颈。本项目的建设，是代县加强城市服务功能，提高代县竞争力的需要，对于整个代县的城市发展具有十分重要的现实意义。

3、人民群众对客运舒适性、安全性要求更高

可支配收入的增长会影响到人们的交通消费结构，除了通勤、务工出行，旅游、休闲、度假、探亲、访友等出行方式也会大幅度刺激客运需求。随着代县城乡经济持续快速发展，人民生活水平普遍提高，交通消费结构进一步升级，城乡一体化趋势日益明显，个性化出行成为一种新趋势，旅游、休闲、度假、探亲、访友等出行比例大幅度提高，对客运的及时性、安全性、便捷性和舒适性提出更高的质量要求。然而，结合当前公交车的安全需求，现有客运模式远不能适应代县县城区域内的发展和出行要求。“招手停”的乘车方式导致“三品”（易燃、易爆、化学品）不能检查、旅客上下车安全无法保证，造成了县城的拥挤，不利于县城行车安全，隐患较大。

随着代县社会经济的发展，城区面积拓展，道路交通状况进一步完善，广大市民的出行需求也越来越高，发展城市公交体系尤为重要，但由于公交站场建设不完善，配套设施不齐全，限制了客货运输网的发展，严重影响群众安全便捷出行，造成了社会负面影响和经济发展的限制。

4、推进城乡公交一体化，是规范客运市场的有力措施

目前，城乡客运线路上出租车超范围经营、无牌照无手续车辆私拉乱运、私家车揽客等现象严重，影响了社会稳定，最根本的原因就是利益驱使。要想规范治理好客运市场，靠政府部门的治理只能暂时解决问题，不能从根本上解决问题。要想从根本上治理好客运市场，必须疏堵结合两手抓，“疏”就是要降低客运黑车的利益驱动，推行城乡客运公交化改造是解决这一问题的捷径。

5、推进城乡公交一体化，是提升道路客运服务水平的新措施

打破原有的客运经营管理模式，推进城乡客运一体化，有利于从根本上消除“农村道路客运市场主体‘多、小、散、弱’，运力过剩，车辆破旧，服务质量不高”等一系列矛盾，有利于全面提升城乡客运的经营管理水平和服务质量。

6、推进城乡公交一体化，是广大人民群众出行的实际需求

近年来，随着经济的飞速发展，人民群众物质文化生活水平的提高，群众出行对公路客运的要求也在不断提高，要求出行更加方便、快捷、价格更加低廉。因此，推进城乡公交一体化，乡镇客运进城，城市客运下乡，班车实行定线、定班、定时、定点营运，增加班次密度，降低价格，群众出行即时上下车，既便宜，又便捷。

综上所述，项目的建设对整合公交资源，提高公交运营效率，解决代县城乡地区日益增长的出行需求具有重要意义。

2、内容及规模：占地面积8885m2,建筑总面积2116.08m2,新建办公楼面积1666.08m2，车辆维修后勤区面积450m2，建设停车位37泊，其中社会停车位18泊，公交车位19泊；购置安装变压器1台，消防设备2套，公共充电桩14套，水泵2台，电热水器3台，空气源热泵3台。

（二）项目投资估算（万元）：

总投资1565.34万元，其中建安工程费824.3万元，安装工程费210.77万元，设备、工器具及设备安装费78.02万元。资金来源为县财政1565.34万元。

项目配套条件

项目三通一平已完成。

项目市场预测及效益分析

代县公交站属于基础性项目，项目的实施对所在地人民的影响是直接的、长期的。公交站的建设促进区域均衡与协调发展；同时，公交站的建设为构建社会主义和谐社会、建设资源节约型及环境友好和谐型社会提供良好的基础设施条件，项目立足于服务国民经济和社会发展大局，全面推动代县交通事业跨越式发展。

该站建成后，既能方便群众出行，又能进一步增加运营车辆的低级保养能力，改善运营车辆的保养条件，这将提高车辆保修质量和运营车辆的完好率，为公共交通的运营生产创造更好的条件。

五、项目进展情况

（一）政策：符合目前山西省综合客运枢纽建设政策；

（二）核准（备案）：已审报核准；

（三）土地、环保：

代县住房保障和城乡建设管理局选字第（140923201800005）号已办理选址；

代县自然资源局代县（2019）建批划字第002号及

代县人民政府代政土供划字（2018）5号批准用地面积7436.7平方米；

代县环境保护局环境影响登记表备案号201914092300000008号对代县交通客运综合枢纽城市公共交通项目环境影响实施备案；

项目可行性研究报告及项目建议书

代发改发（2018）62号《代县发展和改革局关于代县交通运输局新建代县交通客运综合枢纽城市公共交通项目可行性研究报告的批复》；

项目前期进展情况

代县交通客运综合枢纽城市公共交通项目前期工作已全部完成，项目成立指挥部文件已由代县人民政府办公室批准成立。目前正在办理施工许可，预计4月5日开工建设。

六、拟引资方式（合资、合作、独资及其它）

七、招商方向：（资金、人才、技术）

八、申报单位联系方式

地址：代县交通运输局
联系人：李永福
手机：13994167783
传真：03505223759
电子信箱：dzjtj2008@126.com
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