
高端钛产业园项目

一、项目名称：高端钛产业园项目
二、项目承办单位：代县工业园区管委会

三、项目承办单位简介

代县工业园区管委会为代县人民政府派出机构，正科级建制，主要职责：受县人民政府委托，负责全县规划区内产业开发、产业发展的组织协调、管理、服务等相关工作。

四、项目概况

（一）项目内容

1.项目背景

代县探明钛矿储量15亿吨，远景储量2亿吨，是仅次于湖北枣阳的全国第二大钛矿，储量十分丰富。钛及钛合金以其低密度、高强度、耐腐蚀性、耐低温性、抗阻性、无磁性、无毒性、抗拉强度性等优良性能，大量用于航空工业，有“空间金属”之称。另外，在造船工业、化学工业、制造机械部件、电讯器材、硬质合金等方面也有着日益广泛的应用，极具开发价值。同时，钛产业因其优异的特性，成为《中国制造2025》和新材料产业发展指南中的重点。

代县工业园区是山西经济转型与脱贫攻坚的大背景下，代县设立的专门用于引进工业企业在代县投资设厂，促进代县经济发展的园区，总规划面积19.35k㎡，占全县国土面积的1.14%。

作为全县经济发展、改革开放的最前沿和排头兵，园区欲依托代县的钛资源优势与自身职能，长远规划，用5-10年时左右的时间，建立一条从钛矿初加工、精加工到钛金属提纯再到航空航天等高端钛制品制造的全产业链园区项目。

2.项目建设内容及规模

总规划占地面积10000亩，分期建设，占地根据实际情况在代县范围内选择，不必局限于园区。

产业定位：要求钛产业链的各个环节从规划之日起就定位高端、质量高端、技术先进，为下游航空航天等高附加值产业提供构件。同时，政府与国内研究钛合金新材料的高校、企业合作，积极研发钛合金新材料，研发新材料往往投入大、见效慢，企业研究经费由企业自筹，高校研究经费由国家自然科学基金提供。
预定产业链各环节企业：选矿企业3-5家。海绵钛生产相关企业3-5家，钛合金板材、丝材、管材、棒材、环材加工企业5家以上，钛合金新材料研究合作科研院所2-3家、企业2-3家，下游航空工业企业2-3家。其他相关配套物流企业、人力资源公司、咨询公司、物业公司等相关企业数量根据实际情况配备。

入驻企业要求：原则上要求入驻企业业务涉及钛制品加工链的某一环节，或者钛制品加工相关企业，单个项目投资额不少于5000万，欢迎高新技术企业入驻。

(二）项目投资估算（万元）：预计项目总投资290亿，资源来源为企业自筹与国家扶持，
项目配套条件

交通条件：工业园区交通便利，西大运高速直连大同与运城，208国道和108国道在园区中心交汇。同蒲铁路过境直连大同与太原。交通十分便利，非常有利于企业开展相关运输业务。

园区内道路已初步修通，施工配套设施已就位。

（四）项目市场预测及效益分析

根据统计数据，国内高端领域用钛材对国外依赖度仍较高，60%左右，国内高端领域钛材生产还难以满足下游需求，市场空间仍然巨大，如果抓住《中国2025制造》与国家对山西大力扶持经济转型的机遇期，奋发有为，积极扶持构建钛合金全产业链，对于代县经济的发展有着极大的意义。
五、项目进展情况

(一)政策:

《山西省主体功能区规划》将我省国土空间细分为：重点开发区域、限制开发区域(重点生态功能区)、限制开发区域(农产品主产区)和禁止开发区域四类区域，并赋予其不同的发展功能定位。按照《山西省主体功能区规划》，代县作为属于省级限制开发的农产品主产区，主体功能是提供农产品，但也允许适度进行工业化城镇化开发，因此，工业园区符合国家、产业政策及山西产业规划。

工业园区的产业规划含钛产业，符合产业规划。

（二）核准（备案）：未备案

（三）土地、环保:

符合国家土地政策及及环保规定，正在办理土地环保手续；

（四）项目可行性研究报告及项目建议书:正在编制中。

（五）项目前期进展情况：正在办理前期相关手续。

六、拟引资方式(合资、合作、独资及其它)：项目总投资290亿元，独资、合资、合作或其他方式均可。

七、招商方向:资金、人才、技术

八、联系人姓名及电话:

联系人:薛晓龙 
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