
生物医药产业园区项目

一、项目名称：生物医药产业园区项目
二、项目承办单位：代县工业园区管委会

三、项目承办单位简介

代县工业园区管委会为代县人民政府派出机构，正科级建制，主要职责：受县人民政府委托，负责全县规划区内产业开发、产业发展的组织协调、管理、服务等相关工作。

四、项目概况

（一）项目内容

1.项目背景

生物医药园区是以生物工程、生化医药、现代中药、医疗器械为主，为生物医药企业研发、产业增值服务提供“一站式”服务，是园区创业孵化体系建设中由综合性孵化器向专业性孵化器转型的重要标志，聚集生物医药企业创业发展有力的资源。

代县工业园区是山西经济转型与脱贫攻坚的大背景下，代县设立的专门用于引进工业企业在代县投资设厂，促进代县经济发展的园区。代县工业园区，作为全县经济发展、改革开放的最前沿和排头兵，可以借助自身在企业资源方面的优势，建立生物医药园区，助推生物医药企业的发展。
2.项目建设内容及规模

生物医药园主要由研究开发区、企业孵化区、生产贸易区3个功能区和相关配套支撑体系组成。研究开发区的主要是研究开发具有自主知识产权的新药及其它医药产品。在研究开发区建设“生物医药联合研究院”，同时吸引国内外研究机构或企业建立一批医药研究开发机构；企业孵化区的主要是孵化新兴医药企业，建立完整配套的公共研发平台和企业孵化设施，为从事生物技术与医药领域技术孵化的机构和企业提供一流、全方位、专业化的保障服务和条件支撑，使其成为生物与医药技术成果与项目的孵化基地；生产贸易区的主要是从事药品及其它医药产品的生产与贸易。建立现代化的药品生产中心、物流中心，符合国际标准的GMP车间，符合GSP标准的大型医药流通企业。通过吸引一批、培育一批和改造一批医药企业，发展以生物医药为主体，中药、化药为补充，医药贸易为纽带的新型医药产业链，打造中国的“药港”。同时，建设完整配套的新药报批、专利申报、产权交易和对外贸易等一系列的配套支撑体系，增强生物医药园的吸引力和核心竞争能力。占地面积约840亩。
（二）项目投资估算（亿元）

项目总投资75亿元，独资、合资、合作或其他方式均可。

（三）项目配套条件
交通条件：工业园区交通便利，西大运高速直连大同与运城，208国道和108国道在园区中心交汇。同蒲铁路过境直连大同与太原。交通十分便利，非常有利于企业开展相关运输业务。园区内道路已初步修通，施工配套设施已就位。

（四）项目市场预测及效益分析

生物医药园将提升企业的创新能力，同时引进一大批高科技专业技术和管理人才，开发一大批满足市场需求的拥有自主知识产权的高科技产品，打造集研发、生产、包装、物流、营销于一体的生态化、集约化、专业化的现代生物医药产业园区。

五、项目进展情况

(一)政策:

《山西省主体功能区规划》将我省国土空间细分为：重点开发区域、限制开发区域(重点生态功能区)、限制开发区域(农产品主产区)和禁止开发区域四类区域，并赋予其不同的发展功能定位。按照《山西省主体功能区规划》，代县作为属于省级限制开发的农产品主产区，主体功能是提供农产品，但也允许适度进行工业化城镇化开发，因此，工业园区符合国家、产业政策及山西产业规划。

生物医药园项目符合产业规划。

（二）核准（备案）：未备案
(三)土地、环保:符合国家土地政策及及环保规定，正在办理土地环保手续；

(四)项目可行性研究报告及项目建议书:正在编制中。

(五)项目前期进展情况：正在办理前期相关手续。

六、拟引资方式(合资、合作、独资及其它)：项目总投资75亿元，独资、合资、合作或其他方式均可。

七、招商方向：资金、人才、技术

八、联系人姓名及电话：

联系人:薛晓龙 
手机:13803445685
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