
先进陶瓷产业园项目

一、项目名称：先进陶瓷产业园项目
二、项目承办单位：代县工业园区管委会

三、项目承办单位简介

代县工业园区管委会为代县人民政府派出机构，正科级建制，主要职责：受县人民政府委托，负责全县规划区内产业开发、产业发展的组织协调、管理、服务等相关工作。

四、项目概况

（一）项目内容

1.项目背景

代县工业园区是山西经济转型与脱贫攻坚的大背景下，代县设立的专门用于引进工业企业在代县投资设厂，促进代县经济发展的园区，总规划面积19.35k㎡，占全县国土面积的1.14%。

代县探明铁矿储量15亿吨，铁矿初加工形成大量的副产品——尾砂与石英石，此外，代县还有丰富的粘土资源，构成了生产陶瓷的重要原料，依托此，工业园区拟建立先进陶瓷产业园区。

传统陶瓷制品包括日用陶瓷、建筑卫生陶瓷、工业美术陶瓷、化工陶瓷、电气陶瓷等，种类繁多，性能各异。随着高新技术工业的兴起，各种新型特种陶瓷也获得较大发展。先进陶瓷在原料、工艺方面有别于传统陶瓷，通常采用高纯、超细原料，通过组成和结构设计并采用精确的化学计量和新型制备技术制成性能优异的陶瓷材料。它们具有比传统陶瓷更高的耐温性能、力学性能、特殊的电性能和优异的耐化学性能。

2.项目建设内容及规模

园区热忱欢迎海内外从事功能陶瓷、结构陶瓷、高档日用陶瓷、高档艺术陶瓷等先进陶瓷，超细陶瓷粉体材料、陶瓷纤维、功能玻璃高性能绝缘隔热材料、特种密封摩擦材料、纳米级无机非金属材料等无机非金属材料技术领域的专业人才、科研院所及企业入驻创业。

重点引进发展高性能陶瓷的特殊成型、烧成、精密加工、涂层、纤维增强复合技术，功能陶瓷、结构陶瓷部件，高档日用瓷和高附加值的艺术礼品瓷，以及超细粉体材料等领域，配套发展陶瓷装饰材料，延伸发展磨料磨具等方面的人才、企业及研发机构。

入驻企业要求：原则上要求入驻企业符合国家产业政策、市场准入标准以及节能、环保、安全等规定。业务涉及先进陶瓷研发与生产，单个项目投资额不少于3000万，欢迎高新技术企业入驻。

（二）项目投资估算（亿元）

预计项目总投资60亿，资源来源为企业自筹与国家扶持基金，总规划占地面积1500亩，分期建设。

（三）项目配套条件

交通条件：工业园区交通便利，西大运高速直连大同与运城，208国道和108国道在园区中心交汇。同蒲铁路过境直连大同与太原。交通十分便利，非常有利于企业开展相关运输业务。

园区内道路已初步修通，施工配套设施已就位。

（四）项目市场预测及效益分析

我国依然处于大规模建设阶段，对于建材的需求量巨大，先进陶瓷更是如此，具有高熔点、高硬度、高耐磨性、耐氧化等优点，发展形势好，市场前景大，属于国家七大新兴产业，即国家战略性新兴产业规划及中央和地方的配套支持政策确定的7个领域（23个重点方向）的新材料领域。发展先进陶瓷不仅符合国家战略规划，更是代县经济发展与突破的重要窗口。
五、项目进展情况

(一)政策:

《山西省主体功能区规划》将我省国土空间细分为：重点开发区域、限制开发区域(重点生态功能区)、限制开发区域(农产品主产区)和禁止开发区域四类区域，并赋予其不同的发展功能定位。按照《山西省主体功能区规划》，代县作为属于省级限制开发的农产品主产区，主体功能是提供农产品，但也允许适度进行工业化城镇化开发，因此，工业园区符合国家、产业政策及山西产业规划。

工业园区的产业规划含建材产业，陶瓷属于建材产业，符合产业规划。

（二）核准（备案）：未备案
(三)土地、环保:

符合国家土地政策及及环保规定，正在办理土地环保手续；

(四)项目可行性研究报告及项目建议书:正在编制中。

(五)项目前期进展情况：正在办理前期相关手续。

六、拟引资方式(合资、合作、独资及其它)：项目总投资60亿元，独资、合资、合作或其他方式均可。

七、招商方向:资金、人才、技术

八、联系人姓名及电话:

联系人:薛晓龙 
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