
代县产权流转交易市场建设项目简介

项目名称

代县产权流转交易市场建设项目

申报单位

代县农业农村局农村经济经营管理服务站
申报单位简况

代县农村经济经营服务站隶属于县农业农村局，全额财政拨款事业单位，副科级建制，核定编制9名。现有干部职工8人，其中副高级职称1人，中级职称2人，初级职称以下人数5人。负责全县农村土地承包管理、农民负担监督管理、农村财务管理，农民合作社、家庭农场建设指导，农村集体产权制度改革，农村经济统计等工作。

四、项目概况

（一）项目内容

1、项目建设背景

为落实中央、省、市关于建立农村产权流转交易市场的要求，以坚持和完善农村基本经营制度为前提，以保障农民和农村集体经济组织财产权益为核心，以规范交易行为和完善服务功能为重点，建设覆盖全县、功能齐全、运行顺畅、保护严格的农村产权流转交易市场。

该项目计划以流转交易信息服务平台为依托，全县建立统一联网、上下联动、功能完善、高效实用的农村产权流转交易市场，形成县、乡、村三级联动流转交易信息市场体系，建成覆盖全县农村的互联相通、资源共享、简便快捷、全面系统的农村产权流转交易信息服务网络。通过联合村集体经济组织、龙头企业、农民合作社、家庭农场等经营主体，通过流转交易信息服务平台信息共享，促进项目的整体发展。

项目建设内容及规模

本项目为新建服务项目。项目主要为县级成立农村产权流转交易中心，交易的品种主要包括农村土地承包经营权、农村林权、农村实物资产、农村无形资产及农村股权、债券等相关权益的交易。可设置“交易咨询”、“交易受理”(包括“土地流转申请受理”、“农村林权申请受理”、“实物资产申请受理”等)、“交易鉴证”、“综合服务”、“资产评估”、“土地银行”等业务办理窗口。各乡(镇)依托便民服务中心设立农村产权交易窗口，专门负责本乡(镇)农村产权交易申请报名工作。交易过程只在县农村产权流转交易中心进行，各乡(镇)农村产权交易窗口只受理报名。

我县将通过深入调研，借助流转交易平台共享优势，广泛了解广大农户和规模生产经营主体需求意愿，明确流转交易的主要品种，按规范操作进行产权流转交易，通过农村集体经济组织或其他转出方在系统中向乡(镇)农村产权交易中心提出申请、县级农村产权流转交易中心审查后在交易中心发布消息、组织双方交易后，转出方与受让方签订产权流转交易合同。利用产权流程交易平台促进公平交易，防范交易风险，保障农民在土地承包经营权流转中的权利，确保流转土地的农业生产能力持续提升。

项目投资估算（万元）

项目计划建立县级产权流转交易中心1个，乡镇产权流转交易中心9个，村级195个，投资5000万元，拟申请上级扶持资金4500万元，县级配套500万元。
项目配套条件

代县积极对接市级农村产权交易平台，依托平台资源共享优势，完成县级流转交易信息服务平台建设，县、乡、村三级联网，形成全面系统的农村产权流转交易信息服务网络。

项目市场预测及效益分析

通过项目的实施，以服务农民为宗旨，依法保护农村集体经济组织及农民对农村产权的战友、使用、收益等合法权益，在流转交易中充分发挥市场作用，实现产权价值最大化。
五、项目进展情况

（一）政策：本项目符合国家、产业政策及山西省产业规划；

（二）核准（备案）：无

（三）土地、环保：符合国家土地政策及环保规定；

（四）项目可行性研究报告及项目建议书：已编制

（五）项目前期进展情况

目前正处于规划、筹备环节，正在申请上级给予政策、资金支持。

拟引资方式
项目投资5000万元，申请上级扶持资金4500万元，县级配套500万元。
七、申报单位联系方式

地址：代县新城电商中心四楼

联系人：李谨

手机：18635004568

电子信箱：dznjxx@163.com
项目照片
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