金隅台泥（代县）环保科技有限公司数智化类项目

一、项目名称：金隅台泥（代县）环保科技有限公司数智化类项目
二、申报单位
金隅台泥（代县）环保科技有限公司
三、申报单位简况
金隅台泥（代县）环保科技有限公司成立2021年9月。企业性质：国有企业。生产规模：有日产 4500t/d 一条熟料生产线。
四、项目概况
(一)项目内容
1、简述项目背景概况，项目具体选址，项目主要产品性能及市场作用等
项目建设在公司自有土地建设。
自动化DCS扩容改造项目：我公司DCS控制系统，自投产以来陆续添加设备，本产品的DCS控制柜内的点位已经严重不足，现场站点位电源模块、端子模块已经没有增加的空间余地，随着公司的发展方向，智能信息化对现在设备的要求加强，DCS的点位缺少尤为突，不管是以前没有进中控的数据点位，还是随着生产需要增加设备，导致新技改项目集中控制受到严重制约，这直接影响着公司新技术、新工艺的发展需求。
增加洗轮机改造项目：清洁环保是公司生产许可证的内涵要求，车辆在厂区行驶过程中极易造成厂区内出现扬尘现象，不符合国家关于大气环保的要求，安装洗轮机，可以在一定程度上抑制车辆扬尘的出现。
能源管理项目：近几年随着能源使用成本的增高，公司逐渐进行了相关的节能改造措施，例如更换变频设备、篦冷机改造等措施，同时就能源管理方面也建立了相关的能源考核指标，逐步提升了节能降耗的意识，但还缺少专业的能源管理系统，公司对能源管理信息化需求比较迫切，需要通过能源管理信息系统帮助公司规范能源计量，实时获取能源数据，从而进一步提升能源管理水平。为适应公司市场的快速发展，响应国家和集团公司要建立能源管理的要求，有效掌控能源的合理使用，节能降耗、增加效益、促进清洁生产。拟采用信息化技术，集成生产、能源及质量等进行整合，实现透明化生产、扁平化管理和科学化决策的目标，拟建设“能源管理系统”项目。
智能物流一卡通项目：在面向工业4.0的智能工厂框架内，厂内智能物流是联接供应链、制造和客户的重要环节，而厂内智能物流，首先要解决的就是物料和物流的问题。无论是生产现场还是厂内物流，都将在自动化基础上向智能化发展，这不仅要求单体设备是智能的，而且要求工厂内的所有设施、设备、车辆、原材料、产品、客户、供应商在内的各类资源都实现互通互联，以满足厂内智能物流的要求。
信息化机房建设项目：根据培优企业中信息化测评标准同时，针对公司目前机房目前状况，需要对机房进行提标改造，来满足日常管理需要，同时也符合智能化工厂底层建设的要求。新机房选择在中控楼3楼，由工程师站和DCS机房组成，整体面积大约30㎡,尺寸长约6.6米，宽4.52米，高3.37米。机房建设融合了装修、电力、综合布线、环境监控、视频监控、消防、空调等多方面的综合设计，是系统化、智能化的工程。
2、 项目建设内容及规模:一是说明是否新建、扩建、改建项且多大面积（万平方米），二是简要说明项目建设是否占地且多大面积(万平方米)、厂房等建筑的数量及建设面积(万平方米)、设备(包括生产线)的置数量、引进什么技术及其它需说明的主要建设内容。
自动化DCS扩容改造项目属扩建项目，对设备安全的有效监控，以及对水泥熟料系统更明确的数字化，现在申请对窑头、窑尾、原料、辅材四个地方各增加一个DCS柜子，每个柜子点位224个。设备安全的有效监控以及对水泥熟料系统更明确的数字化。
增加洗轮机改造项目属新建项目，安装一台CYX-2工程车辆洗车台。
能源管理项目属改建项目，通过对电能表、水表、压缩空气表、通讯电缆等供货及远传通讯调试，实现对各生产工序的主要能耗设备及重要生产过程能耗数据自动采集；数据资源集成采集。厂区内现有的DCS、余热发电DCS、脱硝、烟气监测等系统数据信息、能源介质电、水、气数据、产量等数据进行采集集成，建立数据采集服务器和实时数据库服务器；能源管理系统软件平台搭建。结合公司现场实际情况、建设一套满足公司实际情况的能源管理软件平台。主要包括实时监控系统、管理系统、分析系统、手机APP等。
智能物流一卡通项目属新建项目，进出门管理，车辆进厂：由现在磅房人员完成车辆进厂信息录入工作，并发放智能卡（IC卡），司机自助进行车辆一次称重。车辆出门：司机自助进行二次称重，称重成功后司机在磅房打印检斤单，门卫回收一联检斤单作为出厂凭证并放行车辆。皮重异常、监装复核、更换质检批号等特殊业务按照企业管理由相应节点人员进行处理。无人值守计量，公司结算汽车衡共计3台，汽车衡新增无人值守控制终端、道闸、读卡器、红外光栅等相关设备，全部实现双向使用、司机自助无人值守称重。司机可进行刷卡自助称重，称重后，到业务大厅领取检斤单放行。大宗原材料无人值守及收货业务采用移动式手持操作终端进行原材料入厂收料管理。水泥散装定值罐装，公司现有4个散装下料口，均采用人工装车模式，3条散装车道沿水泥库侧纵向贯通排列，其中前后两个下料口下有汽车衡；1条散装车道在水泥库另一侧，下料口下有汽车衡。此次项目建设利用网络通讯将各下料口控制设备与散装集控室联网通讯（需就近建设或安排一处房间作为散装集控室），实现定值定库灌装、发运监控、语音讲话、装车急停等业务的远程集中控制。袋装自动计数公司现有4个袋装车道，全部实现袋装自动计数、自动补包等功能，合理控制袋重合格率。同时预留接口，可实现与喷码机、自动装车机等其它系统的对接。袋装自动计数系统实施前提是确认每条车道只发运一个品种，不出现频繁更换包装袋的情况。熟料集控装车公司现有2个熟料散装下料口，配置2台汽车衡，采用人工装车模式。此次项目建设利用网络通讯将各下料口控制设备与熟料散装集控室联网通讯（需就近建设或安排一处房间作为熟料散装集控室，或与水泥散装集控室合并），通过增加IC读卡器、LED显示屏、摄像头、散装智能控制终端等硬件设备，实现集控室远程控制装车、发运监控、装车急停等业务的远程集中控制。
信息化机房建设项目属新建项目，智能化机房将从1楼迁移到3楼，为框架式结构、面积约为30m2 ，配电室位于负一楼。本楼主梁高3300mm,装修完毕后，机房净空高度为2800mm。本次项目建设包含：综合布线子系统、网络子系统、监控子系统、机房建设子系统。
（二）项目投资估算(万元) :总投资，其中项目企业自等、拟引资、其他方式融资
项目投资524.22万元。资金来源企业自筹。
（三）项目配套条件(场地、道路、水、电、气、通讯及其它配套设施)
项目配套条件成熟。
(四)项目市场预测及效益分析
项目建成后，使生产过程设备安全的有效监控以及对水泥熟料系统更明确的数字化，辅助设施运行提高稳定性。系统通过对设备生产趋势的保留和处理，可提高预测突发事件的能力，在紧急情况下的快速反应和处理能力可极大地减少生命和财产的损失，可带来潜在的社会经济效益。提高工作效率。
5、 项目进展情况
（一）政策:是否符合国家、产业政策及山西省产业规划;
(二)核准(备案) :是否申报，是否核准或备案:
(三)土地、环保:是否符合国家土地政策及及环保规定，是否经相关国土部门及环保部门初审认可:非农业项目选址具否经国土、环保、城建规划等部门初审同意。
(四)项目可行性研究报告及项目建议书
(五)项目前期进展情况
六、拟引资方式(合资、合作、独资及其它)
七、招商方向: (资金、 人才、技术)
八、申报单位联系方式
地址: 金隅台泥（代县）环保科技有限公司
联系人:王岗
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