







代政发〔2020〕9号


代县人民政府
关于推进“标准地”改革的实施意见
　　
县直各有关单位： 
为深入推进企业投资项目承诺制改革，根据《山西省人民政府关于推进“标准地”改革的实施意见》（晋政发〔2020〕4号）《忻州市人民政府关于推进“标准地”改革的实施意见》（忻政发〔2020〕4号）要求，结合我县实际，现就推进全县“标准地”改革工作提出如下实施意见。
一、“标准地”改革的目标和任务
	“标准地”改革的目标是：简化审批程序，提高审批效率，减轻企业负担，构建公开透明、规范高效的招商模式，加快企业项目落地投产。
“标准地”改革的任务是：加快推进企业对标竞价的“标准地”制度，在县生态文化旅游园区，实施新增工业用地“标准地”出让。2020年6月底前，做好推进“标准地”改革的准备工作，在做好准备工作的基础上，确定首宗工业用地“标准地”出让地块。借鉴省、市工业用地“标准地”出让工作经验，逐步推进“标准地”出让工作。2020年10月后，加快实施新增工业项目“标准地”出让制度，促进项目开工落地。 
　　二、“标准地”的含义和指标体系 
　　（一）“标准地”的含义。本实施意见中的“标准地”，是指在县生态文化旅游园区内具备供地条件的区域，对新建工业项目先行完成区域评价、先行设定控制指标，并实现项目动工开发所必需的通水、通电、通路、土地平整等基本条件的可出让的国有建设用地。 
　　（二）“标准地”的指标体系。“标准地”的指标由区域评价和控制性指标构成。区域评价包括：区域节能评价区域环境影响评价洪水影响评价④压覆重要矿产资源评估⑤地质灾害危险性评估等；控制性指标包括：固定资产投资强度容积率能耗控制④环境标准等。 
　　三、“标准地”出让程序 
（一）第一阶段：完成区域评价工作及前期准备
我县生态文化旅游园区范围内，按照政府统一服务要求，全面实施区域节能评价、区域环境影响评价、洪水影响评价、压覆重要矿产资源评估和地质灾害危险性评估等区域评价，为“标准地”落地提供坚实基础。严格执行净地出让规定，确保具备项目动工开发所必需的通水、通电、通路、土地平整等基本条件。（责任单位：县生态文化旅游园区管理委员会；配合单位：县自然资源局、忻州市生态环境局代县分局、县水利局、县能源局） 
　　（二）第二阶段：制定出让指标及出让方案 
　　在区域评价的基础上，根据产业导向和地块实际，按照高质量发展导向要求，制定当地“标准地”控制性指标。指标由固定资产投资强度、容积率、能耗控制、环境标准等构成，并编制出让方案报县政府审批。（责任单位：县生态文化旅游园区管理委员会；配合单位：县自然资源局、市生态环境局代县分局、县能源局） 
　　（三）第三阶段：建立“标准地+承诺制”联动机制 
用地企业经公开程序取得土地使用权后，在签订国有建设用地使用权出让合同的同时，签订“标准地”投资建设合同，明确用地标准、履约标准、指标复核办法、承诺事项、违约责任等权利义务。企业按照具体项目标准作出具有法律效力的书面承诺，公开公示后即可开展设计施工，加快开工项目落地。（责任单位：县生态文化旅游园区管理委员会；配合单位：县自然资源局、市生态环境局代县分局、县水利局、县发展和改革局、县能源局）
[bookmark: _GoBack]（四）第四阶段：加强事中事后监管，建立企业信用体系 
　　按照“谁提出、谁主管、谁负责”的原则，县生态文化旅游示范区管理委员会组织相关部门对用地企业在项目建设、竣工验收、达产复核等环节建立监测核查机制，对土地出让后用地企业的合同履行、承诺兑现情况实施协同监管，按约定予以奖惩。开展“标准地”企业投资项目信用综合监管，探索建立“标准地”企业投资项目信用评价体系和严重失信名单制度。（责任单位：县生态文化旅游园区管理委员会；配合单位：县自然资源局、市生态环境局代县分局、县住房和城乡建设管理局、县水利局、县能源局） 
　　四、职责分工 
县政府担负推动“标准地”改革工作的主体责任，各职能部门按职责分别推进，合力保障“标准地”制度落实到位。
生态文化旅游园区管理委员会负责区域内工业用地区块细分、功能细分，组织实施区域评价；完成拟出让宗地必要的通水、通电、通路、土地平整等前期开发工作；负责组织项目建设竣工的履约评估和投产复核。 
　　自然资源部门负责指导协助推进区域压覆重要矿产资源评估和地质灾害危险性评估工作，根据产业部门设定的产业标准出具规划设计条件，组织“标准地”出让工作，在发布的出让公告中明确各控制性指标内容。 
　　生态环境部门负责协调、协助完成区域环境影响评价工作，明确“生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单”管控要求。 
　　住建部门负责限期完成区域新建建筑的建筑节能、绿色建筑、装配式建筑等要求。 
　　水利部门负责指导园区根据占地情况做好相应的水土保持方案，并负责做好非园区项目用地水土保持方案。 
　　能源部门负责限期完成区域节能评价工作，结合区域节能报告提出区域能耗控制指标要求。 
　　行政审批服务管理部门负责办理政府统一服务事项。 
　　五、保障措施 
　　（一）加强组织领导。县政府建立县“标准地”改革工作联席会议制度，重点研究协调工作推进过程中的重大事宜，统筹指导和组织实施年度工作。成员单位由县自然资源局、县发展和改革局、市生态环境局代县分局、县住房和城乡建设管理局、县水利局、县能源局、县行政审批服务管理局、县生态文化旅游园区管理委员会组成，办公室设在县自然资源局。成员单位要根据职责分工，研究制定相关配套政策。要加强对“标准地+承诺制”的组织领导，建立相应的工作机制，上下联动，推动“标准地”改革取得实效。 
　　（二）深化思想认识。推进“标准地”改革是我省营造“六最”营商环境、深化资源要素配置市场化改革、提高土地供应效率、减轻企业负担的重大举措。我县要因地制宜，在符合要求前提下大胆探索，简化、优化、标准化工业项目供地程序，提升服务效率，减轻企业负担，以新型模式招引遴选高质量项目落地。 
　　（三）注重工作实效。县自然资源局及相关部门要加强对“标准地”改革的日常督导，积极开展实施效果评价，定期通报工作推进情况。县“标准地”改革工作成员单位于每年6月1日、12月1日前将工作进展情况报送县自然资源局。 
　　（四）加大宣传力度。各单位、各部门要充分利用电视、互联网、报纸和新媒体广泛宣传“标准地”改革，及时准确发布改革信息和政策解读，正确引导社会预期，及时总结推广先进经验、典型做法，为推进“标准地”改革营造良好的舆论氛围和社会环境。   

附件：代县“标准地”改革工作领导小组
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附件
    
代县“标准地”改革工作领导小组

组  长：蔚丽平 县政府副县长
副组长：王永伟 县政府办副主任
            安俊虎 县自然资源局局长
成  员：李俊才 县发展和改革局局长
            朱俊文 市生态环境局代县分局局长
            张英瑞 县住房和城乡建设管理局局长
            李印文 县水利局局长
            李进修 县能源局局长
            李迎新 县行政审批服务管理局局长
            薛晓龙 县生态文化旅游园区管理委员会主任
        周福祥 县自然资源局副局长

              
              






















抄送：县委办公室，县人大常委会办公室，县政协办公室，县法院，
县检察院。
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