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代县人民政府办公室

关于根治拖欠农民工工资问题的通知

各乡(镇)人民政府，县直各有关单位:

为认真贯彻落实《保障农民工工资支付条例》（国务院令第724号）、《山西省人民政府办公厅关于进一步做好保障农民工工资支付工作的通知》(晋政办发〔2018〕117号)、《忻州市人民政府办公室关于进一步做好保障农民工工资支付工作的通知》（忻政办发〔2019〕3号）精神，坚持标本兼治、综合治理，建立健全治理欠薪的各项长效工作机制，使拖欠农民工工资问题得到根本遏制，确保社会和谐稳定，全面根治拖欠农民工工资问题，结合我县实际，现将有关事项通知如下:

一、切实强化各有关部门工作职责

按照属地管理、分级负责、谁主管谁负责、谁审批谁负责的原则，县人民政府对本行政区域内保障农民工工资支付工作负责，建立保障农民工工资支付工作协调机制，加强监管能力建设，健全保障农民工工资支付工作目标责任制。

各乡(镇)人民政府对本行政区域内保障农民工工资支付工作负具体责任，负责牵头处理辖区内拖欠农民工工资问题，并做好有关人员的教育疏导及稳控工作，加强对拖欠农民工工资矛盾的排查和调处工作，防范和化解矛盾，及时调解纠纷。加强对辖区内企业支付农民工工资情况的监督，依法查处监管范围内的违法企业。

各相关部门切实履行部门监管责任，用工企业负主体责任。要进一步强化法制意识，对未取得施工许可证或批准开工报告的项目，一律不得同意或默许项目开工建设;未取得施工许可证或未批准开工报告，默许施工的建设项目发生拖欠农民工工资问题的，由项目所在地乡（镇）政府组织处理。乡(镇)政府对辖区内新民居、城中村改造、小产权房及其他非国有土地上的建设项目拖欠工程款和农民工工资负总责;对没有管辖权的建设项目，按照谁批准开工谁负责、谁监管谁负责的原则划分责任。

(一)县人力资源和社会保障局职责。牵头召开县根治拖欠农民工工资工作部门会议，承办县根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室日常工作。负责保障农民工工资支付工作的组织协调、管理指导和农民工工资支付情况的监督检查，查处有关拖欠农民工工资案件。组织开展农民工工资支付情况专项检查，加大劳动保障监察执法力度，充分发挥乡（镇）劳动保障所工作职能。
(二)县信访局职责。负责做好拖欠农民工工资信访案件的接待工作，依据相关文件规定及时转交各行业主管部门及各乡镇办理拖欠农民工工资信访问题。
(三)县住房和城乡建设管理局职责。按照职责履行行业监管责任。负责规范房屋建筑和市政基础设施工程建设市场秩序，落实建筑企业工资支付主体责任和用工实名制等管理制度，对违法发包、转包、违法分包、挂靠等行为进行查处，并对导致拖欠农民工工资的违法行为及时予以制止、纠正。牵头督办房屋建筑和市政基础设施工程因拖欠工程款、违法发包、转包、违法分包、挂靠导致的拖欠农民工工资问题。未缴纳农民工工资保证金的建设项目不得核发《施工许可证》。

(四)县交通运输局、县水利局职责。按照执责履行行业监管责任。负责规范本行业工程建设市场秩序，监督分管企业落实工资支付主体责任和用工实名制等管理制度，负责处理本行业、本部门、分管企业发生的欠薪问题。对违法发包、转包、违法分包、挂靠等行为进行查处，并对导致拖欠农民工工资的违法行为及时予以制止、纠正。督办因拖欠工程款、违法发包、转包、违法分包、挂靠导致的拖欠农民工工资问题。

(五)县发展和改革局职责。按照职责负责政府投资项目的审批管理，依法审查政府投资项目的资金来源和筹措方式，按规定及时安排政府投资，加强社会信用体系建设，将保障农民工工资支付作为项目稽查的重要内容。组织对拖欠农民工工资失信联合惩戒对象依法依规予以限制和惩戒。
(六)县财政局职责。负责政府投资资金的预算管理，根据经批准的预算按规定及时足额拨付政府投资资金。加强对政府投资项目建设的资金监管，依法对政府投资项目建设单位按照工程施工合同约定向农民工工资专用账户拨付资金情况进行监督。
(七)县工业和信息化局职责。负责规范非煤矿山企业(选厂)市场秩序，监督其落实工资支付主体责任和用工实名制等管理制度。负责加强监管企业固定资产投资项目的监督管理，督促企业落实项目建设资金，履行按期支付工程款的主体责任。指导监管的企业加强用工管理，落实工资支付主体责任和工程总承包企业职责，牵头解决涉及监管企业的拖欠农民工工资问题。

(八)县应急管理局职责。负责规苑非煤矿山企业(矿山)市场秩序，监督其落实工资支付主体责任和用工实名制等管理制度，指导监管的企业加强用工管理，落实工资支付主体责任和工程总承包企业职责，牵头解决涉及监管企业的拖欠农民工工资问题。

(九)县市场监督管理局职责。负责提供欠薪企业注册登记基本信息，将有关部门查处的企业拖欠农民工工资情况依法纳入企业信用信息公示系统进行公示。积极配合有关部门依法查处非法用工的经营行为。

(十)县公安局职责。负责及时受理、侦办涉嫌拒不支付劳动报酬刑事案件，依法处置因农民工工资拖欠、以非法手段讨薪或以拖欠工资为名讨要工程款引发的社会治安案件。
(十一)县法院职责。在其职责范围内对涉及农民工的欠薪案件快速立案、快速审理、快速执行。
(十二)县检察院职责。在其职责范围内充分运用支持起诉等职能，督促及时支付农民工工资。要加强对涉及地方政府项目和农民工讨薪讨债的民事、行政案件的审判、执行监督。

(十三)县司法局职责。将农民工列为法律援助的重点对象，并依法为请求支付工资的农民工提供便捷的法律援助和法律服务。

(十四)县教育科技局、县卫生健康和体育局、县农业农村局、县林业局职责。负责解决本部门所属单位和建设项目发生的拖欠农民工工资问题。

(十五)县民政局职责。配合有关部门做好对困难农民工的临时社会救助。

(十六)县总工会职责。按照职责依法维护农民工获得工资的权利。负责对用人单位贯彻落实劳动保障法律、法规情况、工资支付情况进行监督；指导企业工会与企业签订集体劳动合同和工资专项合同，建立健全工会系统的欠薪报告制度。发现拖欠农民工工资的，可以要求用人单位改正，拒不改正的，可以请求人力资源社会保障行政部门和其他有关部门依法处理。

(十七)县文化和旅游局职责。负责规范全县旅游开发项目建设、改造工程劳动用工市场秩序，监督其落实工资支付主体责任和用工实名制等管理制度。牵头解决涉及监管单位的拖欠农民工工资问题。

(十八)宣传部新闻中心职责。开展保障农民工工资支付法律法规政策的公益宣传和先进典型的报道，依法加强对拖欠农民工工资违法行为的舆论监督，引导用人单位增强依法用工、按时足额支付工资的法律意识，引导农民工依法维权。

(十九)人行代县支行职责。负责对银行业金融机构提交的农民工工资(劳务费)专户开户资料进行审核，确保依法合规，并对开户银行开设的农民工工资(劳务费)专户使用情况进行监管。

二、依法规范用人单位工资支付行为

(一)加强劳动合同管理。用人单位须依法与招用的农民工订立劳动合同并办理劳动用工备案，明确约定工作时间、工作内容、工资支付标准、支付时间、支付方式等内容并严格履行。在工程建设领域，实行先签订劳动合同后进场施工制度。人社部门要加大对用人单位与农民工签订劳动合同情况的监督检查，发现不签订或不履行劳动合同等违法违规行为，及时督促整改，对拒不改正的依法作出行政处理或处罚决定，并通报同级行业主管部门。

(二)明确工资支付的主体责任。按照“谁用工谁负责”的原则，用人单位要依法向招用的农民工本人按月足额支付工资，严禁将工资支付给其他组织或个人，发生拖欠农民工工资问题承担清偿主体责任。

在工程建设领城，建设单位对所发包工程项目的农民工工资支付负监管责任，施工总承包企业(包括直接承包建设单位发包工程的专业承包企业，下同)对所承包工程项目的农民工工资支付负总责，分包企业(包括承包施工总承包企业发包工程的专业企业，下同)对所招用农民工的工资支付负直接责任。建设单位或施工总承包企业未按合同约定及时划拨工程款，致使施工总承包企业或分包企业拖欠农民工工资的，由建设单位或施工总承包企业以未结清的工程款为限先行垫付农民工工资。由于建设单位、施工总承包企业或分包企业将工程违法发包、转包或违法分包给不具备用工主体资格的单位或个人，致使拖欠农民工工资的，由建设单位或违法企业依法承担直接清偿责任。总承包企业或分包企业不得以工程款未到位等为由克扣或拖欠农民工工资，不得将合同应收工程款等经营风险转嫁给农民工。施工总承包企业确实拿不出资金支付农民工工资的，由建设单位先行垫付所欠工资，并在工程款结算时扣除。

(三)实行农民工劳动用工实名制管理。用人单位须必全面实行农民工劳动用工实名制管理，建立健全企业实名制管理的规章制度和监督检查实施到位。对进场人员花名册、身份证、劳动合同、考勤表、工资表、施工区人员进行备案管理。

在各工程项目部配备劳资专管员，编制施工现场所有劳务人员(包括直接招用和分包企业招用人员)用工手册，记录进场施工农民工身份、劳动考勤和工资支付等信息，由农民工本人确认签字并保存两年以上备查。施工总承包企业要加强对分包企业劳动用工和工资发放的监督管理，实时掌握施工现场劳动用工和工资发放情况。住建、交通、水利等行业主管部门要督促本行业工程建设项目落实劳务用工实名制管理，因未落实劳务用工实名制管理工作而导致欠薪情况不祥或引起纠纷的，由行业主管部门督促落实解决，由此引发的集体上访或群体性事件，由行业主管部门牵头解决。

(四)实行施工现场维权信息公示制管理。建设单位要按规定在工程项目施工现场设立农民工工资纠纷协调中心并公示。施工总承包企业负责在施工现场醒目位置设立维权信息告示牌，要按月公示农民工工资表，明示业主单位、施工总承包企业及所在项目部、分包企业、行业监管部门等基本信息;明示劳动用工相关法律法规、当地最低工资标准、工资支付日期等信息;明示属地行业监管部门投诉举报电话和劳动争议调解仲裁、劳动保障监察投诉举报电话等信息，实现所有施工场地全覆盖。

三、建立健全工资支付制度

(一)落实农民工工资(劳务费)专用账户管理制度。用人单位须在单位所在地银行开设农民工工资(劳务费)专用账户，账户资金仅用于专项支付农民工工资，不得挪作他用。用人单位应将农民工工资(劳务费)单独拨付到专用账户，并由开户银行负责对其进行监管。

在工程建设领域，施工总承包企业应在项目所在地银行开设农民工工资(劳务费)专用账户，专项支付农民工工资。建设单位应将农民工工资(劳务费)单独拨付到专用账户，并由开户银行负责对其进行监管。

(二)实行银行代发农民工工资制度。用人单位负责为招用的农民工申办实名制工资支付银行卡，工资款（劳务费）拨付至农民工工资(劳务费)专用账户后，用人单位应及时通知开户银行，依据其提供的经农民工本人签字确认的工资支付表，将对应的农民工工资足额发放至农民工个人工资账户。

在工程建设领域，分包企业负责为招用的农民工申办实名制工资支付银行卡，按月将农民工本人签字确认的工资支付表交施工总承包企业，在工资款（劳务费）拨付至工资专用账户对应项目，施工总承包企业应及时通知开户银行，依据其提供的经农民工本人签字确认的工资支付表, 将对应项目农民工工资足额发放至所涉农民工的工资卡中。

(三)完善工资保证金制度。在建筑、交通、水利、非煤矿山、等工程建设领域和发生过拖欠工资的企业，要全面实行工资保证金制度。已投产的和新建的非煤矿山等企业都必须缴存工资保证金。建设项目开工前，建设单位和施工企业要按照规定足额缴存工资保证金。工资保证金实行专款专用。工资保证金缴存纳入各主管部门对建设资金到位审查内容之一。工资保证金缴存不足的视为建设资金不到位。实行工资保证金差异化存储办法，对连续两年未发生拖欠工资的企业要减半缴存，对连续三年未发生拖欠工资的企业免予缴存，对发生工资拖欠的单位适当提高存储比例。工程项目发生拖欠农民工工资时，经查实责令限期支付拒不支付的，动用工资保证金先行直接支付所欠工资。要探索建立企业欠薪保障金制度、引入第三方担保方式、推行商业保险机制等，逐步替代工资保证金。
(四)严格建筑市场监管制度。加强对建设领域各方主体的监管，严格工程招投标管理，严防虚假招标、串通投标、恶意低价竞标、挂靠借用资质等违法违规行为。严格项目审批管理，将拖欠农民工工资纳入社会风险评价体系，对有拖欠记录的建设单位，取消其招标资格;对有拖欠工程款和农民工工资记录的施工企业，取消其投标资格。住建部门要严格对履行建筑施工合同的监管，督促建设单位和施工总承包企业按照合同规定及时支付工程款和劳务费。在工程建设领域，各建设主管部门要全面推行施工过程结算，督促建设单位按时结算、支付工程款，专户拨付农民工工资(劳务费);要推行工程款支付担保制度，探索建立建设项目抵押偿付制度，加快培育建筑产业工人队伍，引导劳务作业班组向专业企业发展。对每期拖欠工程款或拖欠工程款结算的建设单位，住房城乡建设等有关建设主管部门不得批准其新项目开工建设。发改部门要加强对政府投资工程项目的管理，对建设资金来源不落实的政府投资工程项目不予批准。政府投资项目一律不得以施工企业带资承包的方式进行建设，并严禁将带资承包有关内容写入工程承包合同及补充条款。

(五)加强基层预警监控机制。各乡(镇)人民政府要加强对辖区内企业的日常管理与服务，根据工商、税务、银行、水电供应、场地出租等单位反映的企业经营状况指标变化情况，将经营异常的企业列为重点监控对象，发现存在不能按时支付农民工工资隐患的，要及时向企业发出预警，督促其采取措施加以解决，并向县人民政府及其主管部门报告情况。

(六)落实企业报告制度。企业确因生产经营困难需要延期支付农民工工资的，应当请工会或职工代表订立偿还协议，并主动向人力资源和社会保障部门、行业主管部门和工会组织报告有关欠薪情况。有关部门和工会组织要对其实施重点监控，并根据实际情况督促其尽快偿还。

(七)实行无障碍举报投诉制度。人社、住建、交通、水利和其他有关部门要畅通举报投诉渠道，向社会公布举报投诉电话、网站等，安排专人值班，依法接受对拖欠农民工工资行为的举报、投诉，及时受理欠薪举报投诉，做到有案必接、有报必查。对于举报、投诉的处理实行首问负责制，属于本部门受理的，应当依法及时处理；不属于本部门受理的，应当及时转送相关部门，相关部门应当依法及时处理，并将处理结果告知举报、投诉人。主动跟踪新闻媒体报道线索，发现拖欠农民工工资的苗头和隐患，及时介入调查处理，切实解决群众讨薪无门的问题。
(八)强化行政执法与刑事司法联动机制。人力资源社会保障行政部门在查处拖欠农民工工资案件时，发生用人单位拒不配合调查、清偿责任主体及相关当事人无法联系等情形的，可以请求公安机关和其他有关部门协助处理。对人社部门移交涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪案件，公安机关要及早介入，确保案件快立、快查、快审、快结。人民法院对相关部门依法申请强制执行的涉及拖欠农民工工资案件，要按照有关要求，尽快执结。检察机关要充分利用信息共享平台，对拒不支付劳动报酬构成犯罪的，依法做好批捕、起诉工作，切实维护农民工合法权益。

(九)建立企业失信惩戒机制。加快劳动用工领域信用体系建设，加强企业守法诚信管理，实行分类分级动态监管。建立拖欠农民工工资企业“黑名单”制度，将严重拖欠农民工工资失信企业纳入人民银行企业征信系统、山西省社会信用信息共享系统和山西省市场主体信用信息公示系统。建筑施工企业同时纳入住建部门建筑业企业信用信息系统，由多部门依法依规向社会公布，在政府资金支持、政府采购、招投标、生产许可、履约担保、资质审核、融资贷款、市场准入、评优评先等方面予以限制，形成“一处违法、处处受限”惩治格局，提高企业失信违法成本。

因未落实农民工工资(劳务费)专用账户管理制度、未实行银行代发农民工资制度、建设项目未按规定预存工资保证金的，由行业主管、项目主管部门督促落实，未落实以上工作而发生拖欠工资问题，由行业主管、项目主管部门牵头处理欠薪事件，因欠新引发集体上访或群体性事件并造成严重社会影响的，要严肃追究相关领导和责任人的责任。

(十)落实领导包案制度。按照属地管理行业监管原则，各乡镇、各行业主管、监管部门对重大欠薪案件实行党政领导分包负责制;对本级掌握的欠薪案件和新发生的欠薪案件实行主管领导分包负责制。包案领导要定期指挥调度案件处理工作，进一步明确责任目标、解决时限、稳控措施。造成严重社会影响的，严肃追究相关领导和责任人的责任。

四、妥善处理工资支付案件

(一)严厉查处拖欠农民工工资案件。人力资源社会保障部门要加强工资支付监察执法，通过日常检查、书面审查、组织有关部门开展专项检查，及时查处拖欠农民工工资案件。人社、住建、交通、水利等部门加强执法合作，采取联合检查、联合办案、联合督查等方式，提高拖欠农民工工资案件查办效能。强化行政执法与刑事司法联动，发生涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪案件，公安机关要及早介入，及时控制犯罪嫌疑人、查封企业账户，有效防范欠薪逃匿和转移财产等行为;健全人社部门和公安、检察、审判机关情况通报制度，推动完善检察院立案监督和法院及时财产保全等制度，确保涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪案件依法移送司法机关追究刑事责任，有效打击和震慑恶意欠薪和欠薪逃匿违法犯罪行为。

(二)及时处理欠薪争议案件。劳动人事争议仲裁院要对拖欠农民工工资案件开辟“绿色通道”，对符合终局裁决条件的要一裁终局，对符合先予执行条件的要裁决先予执行，并移送法院执行，做到快立、快审、快结。充分发挥基层劳动争议调解组织作用，就近做好欠薪争议的调解。加强调裁、调审，裁审街接，及时办理欠薪争议调解协议书仲裁置换或法院确认手续，当事人向法院申请支付令的，法院应发出支付令。对重大集体欠薪或涉案金额较大争议案件要及时上报。劳动争议调解仲裁委员会、法律援助中心等要主动为农民工讨薪提供法律服务和法律援助。

(三)妥善处置突发性群体事件。各乡镇、各有关部门要进一步完善因拖欠农民工工资引发的重大群体性事件应急处置预案，明确指挥权限和部门分工，规范分级响应和处置流程，发生重大群体讨薪事件时及时启动应急预案。造成进京“非访”和进京赴省、市集体上访的，要迅速派人将上访人员安全接回并妥善处理，必要时动用政府应急周转金先行垫付部分工资或发放基本生活费，防止事态蔓延扩大。强化拖欠农民工工资问题隐患排查化解工作，建立健全重大群体讨薪事件防控机制，相关部门要加强对组织、串联越级集体上访信息的监测监控，及时掌握信息动向，提前做好预防工作，力争把问题解决在基层和萌芽状态。引导农民工依法理性维权，依法严厉打击以讨要工资名义、虚报冒领等手段扰乱社会治安违法行为，违反治安管理处罚法的予以治安处罚，构成犯罪的依法追究刑事责任。对严重影响社会治安秩序和公共安全的群体性事件，公安机关根据事态发展，要依法采取驱散、带离及拘留等强制措施予以妥善处置。

五、加强组织领导

(一)加强组织领导。按照上级要求，县政府成立代县人民政府农民工工作暨根治拖欠农民工工资工作领导小组（见附件），组织协调和研究解决全面治理拖欠农民工工资的重大问题。领导小组办公室设在县人社局，承担领导小组的日常工作，根据需要组织召开根治拖欠农民工工资部门联席会议，研究讨论具体工作部署、工作总结和重大案件转办、督办，以及承办等其他具体事项。各成员单位要高度重视，加强配合，按照分工履行职责。

(二)加强普法宣传。综合运用上门普法、开办法律培训班和网络、微博、微信等手段，大力宣传劳动保障法律、法规，营造良好的法治氛围。加强保障农民工工资支付舆论宣传引导，充分发挥新闻媒体舆论引导和监督作用，引导企业依法诚信用工和农民工依法理性维权。

(三)强化责任追究。将保障农民工工资支付工作纳入政府考核评价指标体系。要将全面落实政府应急周转金制度、欠薪案件结案率达95%以上、向社会公布重大欠薪违法以及在工程建设领域推行实名制的劳动计酬手册、实施工资保证金制度纳入保障农民工工资支付工作的考核指标，特别是将政府投资工程拖欠工程款引发拖欠农民工工资作为否决指标，纳入政府考核评价体系。对因政府领导责任不落实、部门监管责任不履行、相关人员工作不到位，导致本地重大拖欠农民工工资案件高发、频发，造成严重社会影响的，严肃追究相关领导和责任人的责任。对政府投资工程项目拖欠工程款引发拖欠农民工工资问题的，追究项目负责人责任。

附件：代县人民政府农民工工作暨根治拖欠农民工工资工作

     领导小组人员名单

                          代县人民政府办公室 

                            2020年5月26日

附件

代县人民政府农民工工作暨根治拖欠农民工

工资工作领导小组人员名单

组      长:郝江陵  县委副书记、县长

常务副组长:李  清  县委常委、常务副县长

副  组  长:刘爱珍  县政府副县长

张小平  县政府副县长

陈文秀  县政府副县长

蔚丽平  县政府副县长

成      员:范福元  县政府办公室主任

张生元  县人社局局长

张红兵  县公安局局长

张  瑞  县委宣传部副部长

祖  亮  县人民法院副院长

崔增武  县人民检察院副检察长

李俊才  县发展改革局局长  

李奋斗  县工信局局长

魏孟伟  县财政局局长

杨建勇  县教育科技局局长 

庞鹏远  县民政局局长

王鹏飞  县司法局局长

张英瑞  县住建局局长

宋太平  县市场监管局局长

刘称心  县应急管理局局长

张虎旺  县交通运输局局长

李印文  县水利局局长

刘文龙  县农业农村局局长

孟庆帅  县林业局局长

孙振华  县卫生健康和体育局局长

安俊虎  县自然资源局局长

康永哲  县信访局局长

侯俊卿  县文化和旅游局局长

孙润明  县总工会主持工作

夏茂林  人行代县支行行长

范  伟  县供电公司经理

杨冬云  县税务局局长 

李纪东  县统计局局长

李进修  县能源局局长

王玉海  县审计局局长 

韩贵才  县人社局副局长

冯鹏宇  上馆镇镇长

李根虎  峨口镇镇长

李润玖  阳明堡镇镇长

韩建中  枣林镇镇长

马跃龙  聂营镇镇长

殷利军  滩上镇镇长

谢俊丽  雁门关镇镇长

石高岚  上磨坊乡党委书记

王晓军  新高乡乡长

杨一鸣  峪口乡乡长

马贵平  胡峪乡乡长

领导组负责对全县根治拖欠农民工工资工作统一部署、协调推进。领导小组办公室设在县人社局，办公室主任:张生元(兼)，副主任：韩贵才（兼），曾计亮（县劳动保障监察综合行政执法队队长）。

抄送：县委办公室，县人大常委会办公室，县政协办公室，县法院，
县检察院。
代县人民政府办公室                       2020年5月26日印发


